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чого вводимо ніацин шляхом розчинення в невеликій кількості води (до 1 мл), 
ретельно перемішуємо до утворення однорідної суміші. В останню чергу мензуркою 
відміряємо 1 мл рідкого екстракту ромашки, та вводимо у мазь за температури 
25-30 оС, щоб запобігти втраті летких компонентів (ефірних олій). 

Далі проводиться пакування та маркування і усі види контролю, що підтверджує, 
що наша лікарська форма відповідає вимогам ДФУ. 

Список літератури 
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старший викладач закладу вищої освіти 
кафедри фармацевтичної хімії та технології ліків 
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РОЗРОБКА ХІМІЧНИХ МЕТОДІВ АНАЛІЗУ 

СУБСТАНЦІЇ БІСАКОДИЛУ 
 

Запор є поширеним шлунково-кишковим розладом, і, як повідомляється, 
хронічний запор поширений у 14% серед населення в цілому. [1]. До доступних 
варіантів лікування відносяться, на додаток до осмотичних проносних, стимулюючі 
проносні, такі як бісакодил [2]. 

Бісакодил (4,4′-(2-піридилметилен) дифеніл діацетат) - це місцево діюче 
стимулююче проносне, що використовується з 1950-х років для лікування запорів [3]. 
Це прокінетичний препарат з гідрогогічним ефектом, який діє локально в товстому 
кишечнику, посилюючи моторику товстої кишки, скорочуючи час транзиту та 
збільшуючи вміст води у стільці. Бісакодил випускається в пероральних та ректальних 
формах з різним початком дії. 

В джерелах літератури згадується лише про декілька методів визначення 
бісакодилу у вигляді субстанції та у фармацевтичних препаратах. В Державній 
Фармакопеї України відсутня монографія для фармацевтичного аналізу бісакодилу. В 
Європейській Фармакопеї для ідентифікації бісакодилу використовують виключно 
фізико-хімічні методи [4]. У зв’язку з цим метою роботи була розробка та 
удосконалення хімічних методів ідентифікації бісакодилу.  

Відомо, що хімічні сполуки з піридиновим циклом в структурі молекули можна 
успішно ідентифікувати реакціями з солями важких металів після відкриття 
піридинового циклу з утворенням похідної глутаконового альдегіду [5]. В результаті 
дослідження взаємодії похідної глутаконового альдегіду бісакодилу з солями важких 
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металів були отримані сполуки з ярко вираженими аналітичними ефектами: з 
розчином FeCl3 - мілкокристаличний осад коричневого кольору, з розчином СoCl2 - 
осад зеленого кольору, з розчином NiCl2 - осад світло-зеленого кольору, з розчином 
CuSO4 - осад насичено зеленого кольору, з розчином AgNO3  - осад темно-коричневого 
кольору. 

Наступним етапом було вивчення взаємодії похідної глутаконового альдегіду 
бісакодилу зі сполуками з первинною ароматичною аміногрупою. Так, з розчином 
аніліну спостерігається темно-помаранчеве забарвлення, з розчином аміно-
нафтолсульфокислоти - осад помаранчевого кольору, з стрептоцидом - утворення 
світло жовтого забарвлення з прозорим мілко кристалічним осадом, з 
сульфопіридазином - утворення світло жовтого забарвлення з білим осадом. 

Наявність третинного атому нітрогену в структурі бісакодилу підтверджувалась 
реакціями утворення іонних асоциатів з азобарвниками. В результаті спостерігалися 
яскраво виражені аналітичні ефекти при взаємодії спиртового розчину бісакодилу: з 
Тропеоліном 000 - водний шар набуває помаранчевого кольору, на межі водного та 
хлороформного шарів утворюється кільце білого осаду, з хромовим темно синім - 
водний шар набуває фіолетового кольору, в хлороформному шарі утворюється білий 
осад, з Арсеназо І - шар органічного розчинника залишається безбарвним, а у 
водному шарі спостерігається утворення помаранчевого кільця, що переходить у 
насичено помаранчевий колір, з конго червоним - водний шар набуває темно 
червоного кольору, в хлороформному шарі утворюється біла опалесценція, з 
метиловим жовтим - шар органічного розчинника забарвлюється у помаранчевий 
колір, а у водному шарі спостерігається утворення білого кільця, з метиловим 
червоним - шар органічного розчинника забарвлюється у червоно-помаранчевий 
колір, з метиловим оранжевим - шар хлороформу забарвлюється у помаранчевий 
колір, верхній спиртовий шар забарвлюєтеся у насичено помаранчевий колір, а на 
межі двох шарів утворюється біле кільце осаду, з магнезоном І - хлороформний шар 
забарвлюється у насичений помаранчевий колір.  

Таким чином, можна зробити висновок, що досліджені в роботі хімічні реакції 
ідентифікації доцільно використовувати для ідентифікації піридинового циклу та 
третинного атому нітрогену у структурі бісакодилу. Отримані результати вказують, що 
вивчені хімічні реакції можна успішно використовувати в фармацевтичному аналізі 
бісакодилу. 
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ВПЛИВ ЕЛЕМЕНТІВ D-МЕТАЛІВ В ЯКОСТІ АКТИВАТОРІВ РОЗКЛАДУ 

КАЛІЙ ПЕРСУЛЬФАТУ ПРИ ПОЛІМЕРИЗАЦІ АКРИЛАМІДУ 
 

Гель поліакриламіду має ряд переваг, що визначають його широке використання. 
Він прозорий, хімічно стабільний, інертний, стійкий до змін рН та температури, 
нерозчинний у більшості розчинників, і, нарешті, у ньому практично відсутні адсорбція 
та електроосмос. 

Основним методом синтезу полімерів на основі акриламіду та інших ненасичених 
амідів є радикальна полімеризація. В попередніх роботах [1, с. 96; 2, с. 57] нами було 
досліджено вплив різних активаторів на розклад калій персульфату в процесі 
ініціювання полімеризації акриламіду, і як наслідок – вплив на кінетику цього процесу 
та середню молярну масу отриманого продукту. У зв'язку з вищевикладеним, нами 
були проведені дослідження кінетики полімеризації водного розчину акриламіду з 
використанням різних солей d-металів в якості компонентів окисно-відновної системи 
ініціювання радикальної полімеризації (калію персульфату в присутності кобальт (ІІ) 
хлориду, ферум (ІІ) сульфату та аргентум (І) нітрату)  при різних температурах. 
Реакційну суміш нагрівали до заданої температури і проводили полімеризацію у 
водному термостаті до невеликих стадій дисперсії методом дилатометрії.  

Також було визначено ефективні константи швидкості полімеризації на початкових 
стадіях, розраховано значення енергії активації.  

При речовинному ініціювання полімеризації енергія активації полімеризації 
при використанні ініціаторів, що гомолітично розкладаються, значно більше - 
60 - 80 кДж/моль, а при окислювально-відновному ініціюванні - 20 - 40 кДж/моль. 
Було обрано найбільш активну систему ініціаторів (калій персульфат в присутності 
аргентум нітрату) та умови цього кінетичного процесу. 

Отримані дані можливо використовувати для вдосконалення процесу 
полімеризації (у прогнозуванні процесів гомополімеризації та кополімеризаціїї) при 
отриманні поліакриламіду із заданими властивостями (заданою молярною масою). 
Зрештою це сприятиме задоволенню зростаючих потреб в галузі медицини у цікавих 
та корисних полімерах. Крім того, полімери з вмістом катіонів срібла відносяться до 
антибактеріальної полімерної композиції (включаючи маточну суміш), що володіє 


